

Assicurati; disporre di una visione più ampia degli obiettivi organizzativi; promuovere il lavoro di gruppo e la collaborazione; migliorare la qualità della vita lavorativa del personale dipendente.

Il 2007, dal punto di vista dell'andamento del portafoglio investito, è risultato particolarmente tormentato. La crisi del mercato immobiliare americano dei mesi estivi ha prodotto, purtroppo, effetti anche sul nostro portafoglio, conducendo ad un primo intervento, consistente nello smobilizzo di un Fondo, presente nella componente *core* del portafoglio, che presentava un andamento negativo piuttosto critico, fino a dover operare il pressoché completo smobilizzo del portafoglio investito, che è stato tempestivamente impiegato in forme e strumenti appartenenti al comparto monetario. Tale decisione, particolarmente impegnativa, anche e soprattutto in termini di responsabilità assunta, è stata, sicuramente, la più corretta, atteso l'andamento dei mercati finanziari nella parte finale del 2007 e nello scorcio iniziale del 2008. Se il Consiglio di Amministrazione non avesse proceduto con questa scelta che, forse, è andata al di là di ogni valutazione tecnica, i rendimenti dell'attività di investimento del portafoglio sarebbero stati ben oltre che poco soddisfacenti, come lo sono ora, pari al +2,38%.

Un elemento di particolare rilevanza, sul piano della politica di investimento, è rappresentato dall'ingresso dell'Ente nel "Fondo Italiano per le Infrastrutture – F2i", sul quale è previsto un impegno ad investire fino ad un importo di Euro sessanta milioni. La presenza di ENPAPI in questo Fondo risulta essere di particolare rilevanza, considerando che esso investe in infrastrutture anche a valenza sociale, quali Ospedali, Istituti di cura, Scuole, Case circondariali e di rieducazione, legate allo spirito della professione infermieristica e che la natura di sottoscrittori del Fondo, accanto a soggetti quali Fondazioni bancarie, istituzioni europee, Fondi pensione, Ordini professionali, è motivo di particolare prestigio anche per tutta la Professione Infermieristica.

La riconversione del portafoglio in un ambito ancora più prudente, testimoniato dai criteri generali di investimento definiti successivamente all'interno del bilancio di previsione 2008, ha necessitato di un consolidamento, anche per non evitare l'esposizione del portafoglio all'andamento dei tassi di interesse a breve che, ove la tendenza alla diminuzione fosse estesa anche all'Europa, potrebbe inficiare il

risultato complessivo, in chiave con il rendimento *target* dell'Ente. Per questo motivo sono stati valutati possibili strumenti e classi di attività, da poter inserire, all'occorrenza, nel portafoglio dell'Ente, in modo da perseguire e, se possibile, ottenere quel dovuto valore aggiunto al rendimento ottenuto, che testimoni, peraltro, che l'attività di investimento non si è affatto fermata dopo la vicenda dell'estate del 2007, ma che, di contro, continua su basi diverse, non rinchiusa in formule precostituite ma dinamica, flessibile e pronta a cogliere le opportunità provenienti dall'esterno.

Colleghi del Consiglio di Indirizzo Generale,

l'esercizio 2007 ha costituito, in sintesi, il primo anno di un quadriennio che, se tutto andrà come auspicato, porterà questo Ente ad una profonda trasformazione. La maggior parte delle decisioni assunte durante questo anno troverà compiuta valorizzazione nel corso del 2008, ma, proprio per questa ragione, l'anno che si sta chiudendo esprime pienamente il significato che si è voluto dare al programma politico, in quanto, attraverso le decisioni assunte, ha gettato le basi per il futuro.

La logica che ha governato il 2007, la stessa dei quattro anni precedenti, caratterizzerà anche l'azione ventura, nell'intento di far comprendere il significato reale del nostro Ente di previdenza che, per mezzo del governo diretto della categoria, è il solo che possa percepire e far proprie le esigenze di protezione sociale e trasformarle in soluzioni concrete.

L'esigenza di andare avanti, di crescere ulteriormente, di consolidare il patrimonio di esperienze, di risultati e di rapporti che si è sviluppato nel tempo, comporta l'impegno di tutti le componenti, politiche e tecniche, che non verrà mai meno.

Questo, al di là di tutto, rappresenta il dovere primario, perché questo Ente lasci il segno nella storia della Professione Infermieristica.

Ed è per tutti questi motivi che, con l'auspicio che vogliate dare parere favorevole al bilancio consuntivo 2007, si propone la destinazione dell'avanzo di esercizio, pari ad € 224.447, al Fondo per le spese di gestione e per la solidarietà.

Per il Consiglio di Amministrazione
Il Presidente
F.to Mario Schiavon

PAGINA BIANCA

RELAZIONE DEL COLLEGIO DEI SINDACI

PAGINA BIANCA

Signori componenti del Consiglio di Indirizzo Generale,

lo schema di bilancio consuntivo dell'esercizio chiuso al 31.12.2007, è stato deliberato dal Consiglio di Amministrazione in data 16 aprile 2008 con atto n. 79/2008 e dunque trasmesso al Collegio dei Sindaci nel rispetto di quanto stabilito dalla legislazione vigente e dalle norme statutarie.

Tale bilancio è oggetto di revisione da parte della società Reconta Ernst & Young SpA.

Il Collegio dei Sindaci, in applicazione della normativa introdotta dal Decreto Legislativo 17 gennaio 2003, n. 6 e dall' art. 1 comma 159 della Legge 30 dicembre 2004, n. 311, svolge sia l'attività di vigilanza che il controllo contabile.

Lo schema di bilancio è redatto secondo lo schema a suo tempo predisposto dal Ministero del Tesoro, oggi Ministero dell'Economia e delle Finanze, ed è composto dallo Stato Patrimoniale, dal Conto Economico, dalla Nota Integrativa ed inoltre è corredato dalla Relazione del Consiglio di Amministrazione sulla Gestione, nella quale viene esposto l'andamento dell'esercizio nel suo complesso.

Allegato allo schema di bilancio consuntivo è riportato il bilancio dell'esercizio 2007 della società collegata Sipre 103 S.p.A.

Per ogni voce dello Stato Patrimoniale e del Conto Economico sono indicate, nel bilancio, le voci corrispondenti dell'esercizio precedente.

Si riporta di seguito un prospetto sintetico riepilogativo dello Stato Patrimoniale e del Conto Economico:

STATO PATRIMONIALE

ATTIVO			
Immobilizzazioni Immateriali	Euro	113.730	
Immobilizzazioni Materiali	Euro	1.239.578	
Immobilizzazioni Finanziarie	Euro	410.866	
Totale Immobilizzazioni	Euro		1.764.174
Crediti	Euro	67.554.755	
Attività finanziarie	Euro	130.722.993	
Disponibilità Liquide	Euro	5.454.476	
Totale Attivo Circolante	Euro		203.732.224
Ratei e Risconti	Euro	452.124	
Totale Ratei e Risconti	Euro		452.124
Differenze da arrotondamento	Euro	-1	
TOTALE ATTIVO	Euro		205.948.521
Conti d'ordine	Euro	110.083	
Totale Conti d'ordine	Euro		110.083

PASSIVO			
Fondi per Rischi ed Oneri	Euro	3.934.387	
Trattamento fine rapp. lavoro sub.	Euro	118.233	
Debiti	Euro	490.351	
Debiti v/iscritti e diversi	Euro	192.182.939	
Fondi Ammortamento	Euro	336.821	
Totale Ratei e Risconti	Euro	0	
Differenze da arrotondamento	Euro	-1	
Totale Passivo	Euro		197.062.730
Patrimonio Netto	Euro	8.661.344	
Avanzo dell'esercizio	Euro	224.447	
Totale Patrimonio	Euro		8.885.791
TOTALE PASSIVO	Euro		205.948.521
Conti d'ordine	Euro	110.083	
Totale Conti d'ordine	Euro		110.083

CONTO ECONOMICO

COSTI			
Prestazioni prev.li e ass.li	Euro	1.866.623	
Organi amministrat. e di controllo	Euro	941.035	
Compensi Profession. e lav. auton.	Euro	84.640	
Personale	Euro	1.382.078	
Materiali Sussidiari e di consumo	Euro	47.780	
Utenze Varie	Euro	238.761	
Servizi Vari	Euro	955.454	
Canoni di locazione passivi	Euro	227.768	
Spese pubblicazione periodico	Euro	133.046	
Oneri tributari	Euro	724.761	
Oneri finanziari	Euro	0	
Altri costi	Euro	106.851	
Ammortamenti e svalutazioni	Euro	1.195.914	
Rettifiche di valore	Euro	0	
Oneri straordinari	Euro	9.034.390	
Rettifica di ricavi/Accanton. prev.	Euro	53.719.434	
TOTALE COSTI	Euro		70.658.535
Avanzo dell'esercizio	Euro	224.447	
TOTALE A PAREGGIO	Euro		70.882.982

RICAVI			
Contributi	Euro	45.552.165	
Canoni di locazione	Euro	40.781	
Altri Ricavi	Euro	26.003	
Interessi e proventi finanz. Diversi	Euro	3.027.573	
Rettifiche di valore	Euro	0	
Rettifiche di costi	Euro	223.009	
Proventi straordinari	Euro	22.013.451	
TOTALE RICAVI	Euro		70.882.982

Principi di redazione del bilancio

Dall'esame dello schema di bilancio consuntivo e della nota integrativa risulta che tale documento è stato redatto nel rispetto delle vigenti norme civilistiche, in quanto applicabili, dello Statuto e delle norme interne di contabilità ed amministrazione.

In particolare si rileva che:

- sono stati rispettati i principi di redazione previsti dall'art. 2423 bis del codice civile, ed in particolare:
 - a) la valutazione delle voci è stata fatta secondo prudenza nella prospettiva della continuazione dell'attività;
 - b) oneri e proventi sono stati determinati nel rispetto del principio di competenza indipendentemente dalla data di incasso o del pagamento;
 - c) gli elementi eterogenei ricompresi nelle singole voci sono stati valutati separatamente;
- non sono state apportate modifiche alla classificazione delle poste di bilancio utilizzate ed ai criteri di valutazione;

Voci di bilancio e informazioni

I Sindaci danno atto che:

- sono state rispettate le disposizioni relative a singole voci dello stato patrimoniale, previste dall'art. 2424 bis c.c., laddove applicabile;
- i ricavi, i proventi, i costi e gli oneri sono stati iscritti nel conto economico, rispettando il disposto dell'art. 2425 bis del c.c., laddove applicabile;
- la nota integrativa è stata redatta rispettando il contenuto previsto dall'art. 2427 c.c.

Sono state inoltre fornite le informazioni richieste dalle altre norme del codice civile e quelle che si ritenevano opportune per rappresentare in modo veritiero e corretto la situazione patrimoniale, economica e finanziaria dell'ente.

Gli amministratori non hanno derogato alle norme di legge ai sensi degli artt. 2423, comma 4, e 2423 bis, ultimo comma, del codice civile.

Principi di comportamento del Collegio dei Sindaci

Al riscontro della regolare tenuta delle scritture contabili, effettuato dal Collegio dei Sindaci durante l'esercizio 2007 nel corso dei controlli periodici, è seguito quindi l'attento esame del progetto di bilancio sottoposto, propedeutico alla predisposizione della presente relazione accompagnatoria.

A tale proposito il Collegio accerta che, anche per l'esercizio 2007, è stato mantenuto il criterio introdotto nel 2003 per la rilevazione:

- delle somme dovute a titolo di interessi di mora da parte degli iscritti non in regola con i versamenti contributivi;
- delle somme da accreditare quale capitalizzazione;
- dell'accantonamento all'apposito Fondo Rischi del passivo.

Tale metodologia di rilevazione, nel rispetto del principio della prudenza, è descritta dal Consiglio di Amministrazione nella nota integrativa nel commento alle singole voci interessate.

Criteri di Valutazione

La **Nota Integrativa** illustra i criteri di valutazione adottati per la redazione del bilancio consuntivo dell'esercizio 2007, fornendo altresì le informazioni necessarie al fine di consentire una rappresentazione veritiera e corretta della situazione patrimoniale, finanziaria ed economica dell'Ente, così come richiesto dall'art. 2423 del codice civile. Per quanto attiene ai criteri di valutazione del patrimonio adottati dal Consiglio di Amministrazione nella formazione del bilancio al 31/12/2007 si evidenzia che gli stessi sono conformi a quanto disposto dall'art. 2426 del codice civile, osservando quanto segue:

- 1) Le immobilizzazioni immateriali, comprendono:
 - spese per realizzazione del sito web e del logo istituzionale dell'Ente;
 - software in licenza d'uso;
 - banca dati vocale;
 - spese di ristrutturazione su beni di terzi (sede dell'Ente).

Tali spese, che risultano iscritte al valore di acquisto al netto delle quote di ammortamento, hanno subito nell'anno 2007 un incremento rispetto all'esercizio precedente, pari ad Euro 6.389.

Esaminate le voci di spesa il Collegio prende atto dell'avvenuta iscrizione, al 31/12/2007, dei costi sopra menzionati tra le immobilizzazioni immateriali.

- 2) Le immobilizzazioni materiali sono state iscritte al costo di acquisto, comprensivo degli oneri accessori di diretta imputazione e sono state ammortizzate, in misura economicamente congrua ed in base alla loro effettiva utilizzazione, mediante l'applicazione di percentuali rispondenti anche a criteri fiscali; il relativo *fondo ammortamento* viene esposto nel passivo del bilancio. Non sono state apportate svalutazioni alle immobilizzazioni di durata non limitata nel tempo, né svalutazioni ulteriori rispetto a quelle previste dai piani di ammortamento (art. 2626, comma 1, n. 3 del codice civile).
- 3) Le immobilizzazioni finanziarie si riferiscono alla partecipazione azionaria, pari al 26,66% del capitale sociale, della società Sipre 103 S.p.A. L'iscrizione a bilancio è avvenuta al costo di acquisto comprensivo degli oneri accessori di diretta imputazione.

- 4) I crediti sono esposti al presumibile valore di realizzo.
L'ammontare dei crediti riportati a bilancio comprende, oltre alla voce relativa all'accertamento per la contribuzione 2007, anche quella relativa agli anni precedenti, per le iscrizioni deliberate nel corso del 2007 con decorrenza antecedente; la voce comprende inoltre i crediti nei confronti degli iscritti per interessi di mora ed i crediti per contribuzione anni pregressi. I crediti sono stati quindi rettificati mediante la svalutazione apportata tramite l'apposito *fondo svalutazione crediti* iscritto nel passivo, al fine di ottenere una stima coincidente con il presumibile valore di realizzo.
L'importo dei crediti verso iscritti è stato rettificato iscrivendo nei *fondi per rischi* del passivo i seguenti importi:
- € 293.645, nel fondo di svalutazione dei crediti contributivi, in considerazione della presenza di posizioni attive generate da provvedimenti di iscrizione d'ufficio;
 - € 3.600.742, nel fondo rischi per interessi di mora.
- In relazione all'ammontare ragguardevole dei crediti contributivi si dà atto dell'attività avviata dall'Ente, supportata dai dati forniti dall'Agenzia delle Entrate, finalizzata al recupero della contribuzione dovuta e non versata, al recupero delle iscrizioni obbligatorie, nonché ad annullare eventuali posizioni erroneamente attivate presso Enpapi.
- 5) I crediti verso l'INPS gestione separata sono stati iscritti limitatamente alla quota di contribuzione di competenza dell'esercizio 2007, contabilizzata, a sua volta, tra i ricavi per l'importo di Euro 2.477.187 a titolo di contribuzione soggettiva e di Euro 1.238.594 a titolo di contribuzione integrativa. Si riferiscono alle posizioni previdenziali di infermieri esercenti l'attività in forma individuale o di collaborazione coordinata e continuativa, che saranno oggetto di trasferimento da parte dell'INPS a favore di Enpapi, sulla base della convenzione sottoscritta dai Presidenti di entrambi gli Enti in data 20 novembre 2007.
- 6) Nelle attività finanziarie sono indicati i saldi al 31/12/2007 degli investimenti effettuati direttamente dall'Ente attraverso la sottoscrizione di quote dei fondi O.I.C.R. (Organismo di Investimento Comune del Risparmio), di titoli di stato, di titoli obbligazionari e di operazioni di liquidità pronti contro termine. Il totale delle attività finanziarie, al 31/12/07, è pari ad Euro 130.722.993, con un incremento di Euro 21.434.390 rispetto all'esercizio precedente. Il portafoglio titoli è valutato al minore tra il valore di costo, determinato con il criterio del costo medio ponderato, e quello di realizzazione, desumibile dall'andamento del mercato, pari alla quotazione del titolo rilevato alla chiusura dell'esercizio.
- 7) Nelle disponibilità liquide sono indicati i saldi dei conti correnti bancari, dei depositi postali, dell'affrancatrice e della giacenza di cassa. La loro iscrizione è avvenuta al valore nominale.
- 8) La voce Fondi per rischi ed oneri comprende, oltre al fondo svalutazione crediti, il fondo rischi per interessi moratori, quest'ultimo pari alla differenza tra quanto dovuto dagli iscritti a titolo di interesse moratorio e l'ammontare della

capitalizzazione accreditata alle posizioni debitorie non regolate al 31.12.2007. Il valore al 31.12.2007 è pari ad Euro 3.934.387 e risulta incrementato, rispetto all'esercizio precedente, di Euro 973.841. Tale voce accoglie inoltre la somma di Euro 40.000, corrispondente alla quota parte, a carico di Enpapi, del corrispettivo variabile, contrattualmente previsto e relativo all'acquisizione delle quote pari al 26,66% della società Sipre 103 S.p.A., ancora da corrispondere alla parte cedente secondo le modalità indicate nel contratto di cessione delle quote.

- 9) Il Trattamento di Fine Rapporto accantonato per il personale dipendente alla data del 31.12.2007, riflette il debito maturato alla stessa data, il quale rispetto al 2006 ha subito un decremento di Euro 1.603, calcolato nel rispetto della normativa vigente; il numero dei dipendenti alla fine dell'esercizio è di 22 unità.
- 10) I debiti sono valutati al loro valore nominale, espressivo del loro valore di estinzione.
- 11) I ratei e i risconti attivi e passivi e le rettifiche di bilancio diverse dai ratei e risconti, sono stati calcolati in base al principio della competenza.

Relativamente all'analisi delle voci contenute nello **Stato Patrimoniale** il Collegio evidenzia quanto segue:

- Il *Fondo per la previdenza*, indicato tra i debiti per l'ammontare di Euro 153.853.843, accoglie i montanti contributivi delle posizioni individuali degli iscritti in regola con gli obblighi di versamento della contribuzione, comprensivi delle rivalutazioni previste dalla legge 335/95, effettuate sulla base del tasso di capitalizzazione comunicato dal Ministero del Lavoro e P. S., pari alla variazione media quinquennale del Prodotto Interno Lordo (PIL) nominale.
- La voce "debiti per capitalizzazione da accreditare" pari ad Euro 4.321.498, comprende le somme relative alla capitalizzazione dovuta agli iscritti non in regola con gli obblighi di versamento della contribuzione.
- Il Patrimonio netto dell'Ente al 31/12/2007, pari ad Euro 8.885.791, è composto dal *fondo per la gestione*, dal *fondo per l'indennità di maternità* e dall'*avanzo dell'esercizio*. Il Patrimonio al 31/12/2007 ha subito un decremento di € 356.608 dovuto ai movimenti dei fondi che lo compongono ed all'utilizzo del fondo per la copertura della capitalizzazione:
 - Il *fondo per la gestione*, allocato nel patrimonio netto, è stato incrementato dalla contribuzione integrativa e dalle somme a vario titolo per sanzioni ed interessi per il pagamento delle contribuzioni dovute da parte degli iscritti. Ha subito decrementi per rettifiche di contribuzioni di anni precedenti. A detto *fondo*, ai sensi del Regolamento di Previdenza, sono imputate le capitalizzazioni dei montanti contributivi e le spese di amministrazione.

La somma allocata al *fondo per la gestione* al 31/12/2007 è pari ad Euro 8.633.844.

- Il *fondo per l'indennità di maternità*, sempre allocato nel patrimonio netto, è stato alimentato dal gettito complessivo della contribuzione per l'indennità di maternità dell'anno 2007 e rettificato dai contributi di maternità introitati nel 2007 per gli anni precedenti. La differenza tra il saldo finale e quello iniziale è negativa ed è pari ad Euro 581.055.

Per quanto attiene al contenuto del **Conto Economico**, il Collegio dei Sindaci evidenzia che i ricavi ed i proventi, nonché i costi e gli oneri, sono iscritti a bilancio nel rispetto del principio della competenza economica.

Il conto economico recepisce:

- Le prestazioni previdenziali ed assistenziali di importo pari ad Euro 1.866.623, composte da:
 - le somme sostenute per le pensioni erogate (Euro 231.687);
 - le somme relative alla restituzione montante ex art. 9 del Regolamento di Previdenza (Euro 327.836);
 - le somme per indennità di maternità di competenza dell'anno 2007 (Euro 1.032.891);
 - le somme per altre prestazioni previdenziali ed assistenziali di competenza dell'anno 2007 (Euro 274.209);
- Le rettifiche di ricavi di importo pari ad Euro 53.719.434 relative:
 - all'accantonamento di Euro 40.237.648 al fondo per la previdenza;
 - all'accantonamento di Euro 511.389 al fondo per la maternità;
 - all'accantonamento di Euro 12.970.397 al fondo per la gestione, dato dal contributo integrativo al netto delle spese di gestione dell'Ente.
- Gli oneri straordinari, di importo pari ad Euro 9.034.390, sono generati da:
 - rettifiche dell'accantonamento ai fondi degli anni precedenti dovuta ai minori contributi obbligatori e volontari ricalcolati in riferimento agli anni precedenti, per Euro 9.031.841. Il Collegio rileva che, a seguito delle recenti modifiche apportate dall'Ente al Regolamento di Previdenza, le modalità di riscossione comporteranno, verosimilmente già dall'esercizio in corso, una stima maggiormente consona alle attività dell'Ente e, conseguentemente, verranno meno rettifiche di tale entità;
 - sopravvenienze passive per Euro 2.525;
 - abbuoni passivi per Euro 24.
- Gli ammortamenti e le svalutazioni sono di importo pari ad Euro 1.195.914. Gli ammortamenti sono stati calcolati in misura economicamente congrua, rispettando il criterio dell'effettivo utilizzo e della residua possibilità di utilizzazione, mediante l'applicazione di percentuali rispondenti anche a criteri fiscali.

- La voce “altri accantonamenti e svalutazioni” comprende l'accantonamento per rischi su interessi di mora.
- Gli oneri tributari, che comprendono le imposte dell'esercizio per Euro 724.761, sono stati contabilizzati nel rispetto della vigente legislazione tributaria e sono rappresentati da:
 - IRES;
 - IRAP;
 - Imposte sulla gestione finanziaria;
 - Ritenute alla fonte a titolo di imposta.
 - I ricavi per contributi, complessivamente pari ad € 45.552.165, derivano dal calcolo dei contributi soggettivi, integrativi e di maternità per l'anno 2007. Il calcolo è effettuato sulla base dei redditi e dei volumi di affari professionali medi, prodotti nel 2006 e dichiarati nel corso del 2007 rivalutati del 1,7%. Sono stati contabilizzati gli interessi di mora dovuti per ritardato pagamento dei contributi ai sensi dell'art. 10 del Regolamento di Previdenza, di importo pari ad Euro 1.662.264; il tasso di interesse applicato è quello legale maggiorato di cinque punti percentuali.
 - I proventi straordinari, che ammontano complessivamente ad Euro 22.013.451, derivano prevalentemente da sopravvenienze attive e dall'utilizzo dei seguenti fondi: Pensioni, Previdenza, Maternità e Gestione e Altri utilizzi.
 - Gli interessi e i proventi finanziari, complessivamente pari ad € 3.027.573 sono costituiti dagli interessi bancari e postali, nonché dai proventi dei valori mobiliari.

Nella **Relazione del Consiglio di Amministrazione** sulla gestione sono state illustrate, in modo esauriente e veritiero, la situazione dell'Ente, l'andamento della gestione e la prevedibile evoluzione della stessa, nonché le motivazioni che hanno concorso a determinare il risultato d'esercizio, ai sensi dell'art. 2428 del Codice Civile.

Attività di vigilanza

Nel corso dell'esercizio il Collegio dei Sindaci ha partecipato, con la presenza di almeno uno dei propri componenti, a n. 14 riunioni del Consiglio di Amministrazione ed a n. 10 sedute del Consiglio di Indirizzo Generale. In tali interventi i componenti del Collegio presenti hanno potuto verificare come l'attività dei suddetti organi sia improntata al rispetto della corretta amministrazione e di tutela del patrimonio dell'Ente.

Nel corso dell'anno 2007 sono state poste in essere n. 8 verifiche del Collegio dei Sindaci.

Il Collegio dei Sindaci, tenuto conto delle informazioni acquisite dai responsabili dei diversi procedimenti svolti dall'Ente, a seguito dell'esame della documentazione messa a disposizione, attesta di avere vigilato sull'adeguatezza del sistema organizzativo, amministrativo e contabile, nonché sull'affidabilità di quest'ultimo a rappresentare correttamente i fatti di gestione e, a tale riguardo, non ha osservazioni particolari da formulare.

CONSIDERAZIONI FINALI

Il Collegio dei Sindaci, per quanto concerne le attività svolte dall'ENPAPI, rileva quanto segue.

- Patrimonio Mobiliare

Al 31.12.2007 il portafoglio dell'Ente presenta una percentuale superiore all'88% (ottantotto per cento) della sua composizione in strumenti del comparto monetario e dei titoli di Stato. Tale asset allocation deriva dalle decisioni assunte in relazione alla elevata volatilità che si è presentata nel corso del 2007, nei mercati finanziari dopo la crisi del mercato immobiliare americano dei mesi estivi. Di conseguenza l'Ente, che ha ricevuto soltanto alla fine del mese di agosto adeguate indicazioni da parte dell'advisor, ha provveduto tempestivamente al completo smobilizzo del portafoglio negli strumenti precedentemente investiti e nell'immediato nuovo impiego in forme di investimento proprie del comparto monetario. Con tale decisione l'Ente si è posto l'obiettivo di salvaguardare la conservazione del patrimonio investito, che prelude alla valutazione di una possibile revisione dei criteri generali di investimento fin qui adottati, per mezzo del modello *core-satellite*.

- Patrimonio Immobiliare

Nel corso del 2007 sono proseguiti i contratti di locazione stipulati nel 2006, relativi agli immobili acquistati nel corso dell'anno 2005, destinati alle sedi dei Collegi Provinciali IPASVI. Si è dato inizio a procedure per la ricerca e l'acquisto di un immobile da destinare a sede dell'Ente.

- Significativi scostamenti tra Bilancio di previsione 2007 e Bilancio consuntivo 2007

La voce delle "immobilizzazioni materiali" presenta una variazione negativa, tra importi previsti e importi a consuntivo, pari ad Euro 40.010.938, dovuta al mancato concretizzarsi entro la fine dell'esercizio 2007 dell'acquisto della sede dell'Ente, in ordine alla quale era stata appostata specifica voce nel bilancio di previsione nel rispetto delle delibere adottate dagli Organi.

La voce "attività finanziarie", invece, presenta una variazione positiva, tra importi previsti e importi a consuntivo, pari ad Euro 39.522.389, dovuta ai maggiori investimenti finanziari realizzati per effetto del mancato acquisto della sede dell'Ente.

- Iscrizioni

Il numero degli iscritti al 31 dicembre 2007 è pari a 14.275.

Inoltre, nel corso dell'anno 2007, è stata stipulata una convenzione con l'INPS per il trasferimento delle posizioni previdenziali già attivate da parte di professionisti infermieri presso la gestione separata di cui all'articolo 2, comma 26, della legge n. 335/1995. Il numero degli infermieri erroneamente iscritti alla Gestione separata INPS è stimato in circa 28.000 unità con contratti di collaborazione, ai quali si aggiungono circa 2.500 posizioni di infermieri liberi professionisti.

- Assetto normativo dell'Ente

È quello che risulta dopo le approvazioni ministeriali intervenute sulle proposte di modifica di Statuto, Regolamento Elettorale e Regolamento di Previdenza.

- Partecipazione in società

Il Collegio dei Sindaci ha preso atto del documento contabile della collegata Sipre 103 SpA, dal quale si evidenzia un utile di esercizio pari ad € 8.785,00. Sul rendiconto i Sindaci ed il soggetto incaricato del controllo contabile della citata società hanno espresso parere favorevole all'approvazione.

Si evidenzia nuovamente che nel corso del 2006 è stato intrapreso da ENPAPI un percorso volto all'acquisizione, unitamente ad altri enti gestori della previdenza obbligatoria di liberi professionisti (EPAP ed EPPI), delle quote della società produttrice del software utilizzato dagli enti medesimi per la gestione delle attività istituzionali.

Come riferito dal Consiglio di Amministrazione, il valore strategico dell'operazione sta progressivamente consentendo all'Ente di ottimizzare il servizio a favore degli iscritti.

- Fondo Sanità

Nel corso del 2007 è stato stipulato l'accordo tra gli Enti interessati, per l'adesione dell'ENPAPI al "Fondo Pensione Complementare per gli esercenti le professioni sanitarie" denominato Fondo Sanità, allo scopo di garantire agli iscritti la possibilità di iscrizione ad un fondo di previdenza complementare.

- Rinnovo Organi

Sono stati rinnovati gli Organi dell'Ente per il quadriennio 2007/2011. I nuovi componenti degli Organi si sono insediati il 4 aprile 2007.

In conclusione, il Collegio dei Sindaci, riscontrata l'osservanza della legge e dei principi di contabilità, nonché la regolare tenuta delle scritture e l'esistenza di una buona organizzazione, e non avendo rilevato violazioni degli adempimenti civilistici, fiscali, statutari e regolamentari, ritiene di non avere rilievi da formulare sul bilancio consuntivo dell'esercizio 2007.